



图为四月二十三日, 医务人员在印度博帕尔的医院进行新冠病毒检测采样。(新华社发)

环球热点

综合外媒报道, 4月以来, 印度新冠肺炎疫情反弹迅猛, 单日新增确诊病例数连创新高, 已突破30万例, 引发国际社会高度关注。

糟糕的情况不止发生在印度。在美国、日本、巴西以及一些欧洲国家, 疫情形势也不容乐观。当地时间4月26日, 世界卫生组织举行新冠肺炎例行发布会, 世卫组织总干事谭德塞表示, 全球疫情形势仍在恶化, 全球新增确诊病例数量连续九周增加, 新增死亡病例数量连续六周增加。

发趋势, 全球疫情防控远远没有取得胜利。“多种变异病毒的出现带来了新挑战, 人类的疫情防控实际上是和病毒变异赛跑。一些国家在抗疫与复苏之间摇摆不定, 没有凝聚更多共识, 民众过早放松了警惕。此外, 疫苗生产和分配集中在少数国家, 出现发达国家‘囤积’疫苗、发展中国家‘一剂难求’的怪象。”

杜克大学全球健康创新中心的报告显示, 美国到7月可能有超过3亿剂疫苗, 出现供过于求。与此同时, 牛津大学统计的数据显示, 尼日尔、喀麦隆、利比亚、巴布亚新几内亚的首剂疫苗接种率小于千分之一。

还有外媒分析指出, 时至今日, 一些国家仍面临疫情防控政策之争, 甚至引发暴力冲突, 对抗疫造成阻碍。一些美国人开始“假装”疫情已经结束, 不愿意克制自己停止旅行和暂停参加大小集会活动。英国伦敦近日还爆发反对疫情封锁的大规模抗议游行。在德国, 由于多州拒绝执行更严格防控措施, 联邦议院近日通过了《传染病防治法》修正案, 赋予政府更多权力应对疫情。

“希望来自科学和团结”

全球因新冠肺炎死亡的病例已经超过300万例, 这个数字仍在增加。疫苗已经成为人类最终战胜疫情的重要武器。世卫组织近日宣布发起“2030免疫计划”, 并将发起新的募捐活动, 为全球新冠疫苗实施计划筹款。

“如果做不到疫苗公平分配, 这场疫情将会给世界带来更多冲突、更多暴力、更多贫困。那些‘疫苗民族主义者’不可能独善其身。”红十字国际委员会主席彼得·毛雷尔近日表示。

美国《纽约时报》4月24日以《世界需要更多新冠疫苗》为题刊文, 称美国等富裕国家应停止囤积疫苗、暂停专利、共享技术和资源以及创造更多生产能力、投资替代品。文章还指出, “最脆弱的经济体继续摇摇欲坠, 在其它地方取得的成果最终也将受到威胁。病毒传播的时间越长, 变异成更具传染性、致命性或抗疫苗性的可能性就越大。”

“我们可能对新冠肺炎感到厌烦, 但病毒不会厌烦我们, 它会对身体较弱的人们下手, 还会对其他弱点下手, 如不平等、分裂、否认、一厢情愿和顽固无知……我们唯一的希望是科学、解决方案和团结。”世卫组织总干事谭德塞在2020年11月第73届世界卫生大会中的致辞, 当下仍值得各国细细思量。

“所谓‘新冠疲劳’值得警惕。在经历一年多的抗疫后, 严格的防疫举措必须继续坚持。”苏晓晖指出, “全球抗疫还远远不到能够放松的时候, 各国要处理好抗击疫情与重启经济之间的关系, 打破‘疫苗民族主义’, 形成全球抗疫合力。”

“放下偏见, 开展持续合作, 这是国际社会应对疫情的主要路径。”高飞指出, 人类是休戚相关的命运共同体。只要一个国家的疫情没有结束, 全球疫情就无法彻底终结。在面临第三轮、第四轮疫情时, 一些国家仍然应对乏力, 重复之前的错误, 需要作出深刻反思。“新冠肺炎疫情也给我们新的思考, 面对未来更多的全球性危机, 国际社会应团结起来, 建立有效应对机制。”

“许多国家仍面临密集传播”

“许多国家仍面临密集传播, 印度的情况令人心碎。”在4月26日的世卫组织例行发布会上, 谭德塞忧心忡忡地指出, “上周全球新增病例数量几乎与疫情暴发以来前5个月的病例总数一样多。”

印度官方数据显示, 4月5日印度日增确诊病例首次超过10万例, 15日超过20万例, 几天后超过30万例。据路透社报道, 印度已经打破了美国此前保持的全球单日新增确诊病例纪录, 连日刷新自己前日的纪录。

据日本共同社报道, 日本内阁官房长官加藤胜信在4月26日的记者会上表示, 在印度发现的“双重突变”新冠病毒, 已在日本国内发现21例。当日, 日本累计新冠死亡病例超过1万例, 其中约八成于去年12月以后发生。鉴于疫情肆虐, 东京都、大阪府等地已进入第三轮疫情紧急状态。

在全球疫情重灾区美国, 密歇根等州的疫情正处于新一轮暴发中, 年轻重症患者激增。据美媒报道, 根据密歇根州卫生和医院协会的统计, 该州30多岁和40多岁新冠肺炎患者的住院率, 是2020年秋天疫情高峰期间数字的两倍。专家警告称, 随着各州放宽限制, 加之迎来传统假期等因素, 密歇根州新冠肺炎确诊病例激增情况可能会在美国各地重演。

南美疫情同样令人忧心。刚刚过去的4月, 是巴西新冠肺炎疫情流行以来死亡人数最多的一个月。截至当地时间4月24日, 当月新冠肺炎死亡人数已超过6.7万人。巴西权威医疗研究机构奥斯瓦尔多·克鲁兹基金会4月下旬发布的疫情观察结果显示, 当前巴西新冠肺炎疫情表现出感染率和死亡率持续处于高位的状态, 20至29岁是当前死亡人数增加最多的年龄段。

欧洲的形势也不乐观。据路透社4月25日报道, 德国第三波疫情还在持续, 应对难度相当大。法国卫生部4月26日的数据显示, 法国新冠肺炎重症患者达6001人。这是去年4月以来法国重症患者再度突破6000人的关口, 表明医疗系统的压力仍然巨大。

“疫情防控与病毒变异赛跑”

在人类与新冠病毒斗争一年多后, 疫情为何仍在多国肆虐?

中国国际问题研究院美国研究所所长苏晓晖向本报记者指出, 今年以来, 世界各地又接连报告多种变异新冠病毒。病毒变异带来更大的传染风险, 客观上增加了抗疫难度, 但疫情防控中的“人祸”不容忽视。

《外交政策》杂志近日援引专家观点分析印度疫情“面临失控”的症结, 认为变异病毒的传播和大型活动的频繁举行以及人口的高流动性, 是造成印度疫情危机的主要原因。印媒认为, 印度疫苗接种进程不理想, 并一度因美国实施原材料出口管制而面临疫苗短缺, 无法为新一轮疫情的到来提供屏障。

印度面临的问题, 成为眼下全球抗疫中种种乱象的突出写照。外交学院教授高飞在接受本报记者采访时指出, 目前来看, 在全球局部地区, 疫情还呈现暴

多国疫情不容乐观 防疫乱象令人担忧

全球抗疫远没到放松的时候

本报记者 李嘉宝

舆论压力的产物

据美国全国广播公司报道, 《反新冠仇恨犯罪法》旨在帮助美国司法部加速审查已备案的新冠肺炎相关仇恨犯罪, 并帮助建立更加完善的在线报案系统和求助系统。该法案还将允许司法部及卫生与人力资源服务部出台相关指导方案, 以规范新冠肺炎疫情相关用语, 减弱其中的种族歧视倾向。

新冠肺炎疫情发生以来, 美国国内针对亚裔群体的歧视、骚扰和暴力事件激增。加州州立大学圣贝纳迪诺分校的一份报告显示, 美国16个最大城市的反亚裔仇恨犯罪在2020年激增149%。这导致一段时间以来, 反对种族歧视的浪潮席卷全美。

“《反新冠仇恨犯罪法》是国内外舆论压力下的产物。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、美国研究中心副主任李庆四在接受本报采访时指出, 疫情期间愈演愈烈的种族仇恨案件, 是催生该法案的导火索。此外, 美国民主党政府也试图凭此法案争取更多少数族裔的支持。

沉疴旧疾难根治

“该法案的通过意味着参议院明确表态, 仇恨和歧视在美国没有容身之地。”《反新冠仇恨犯罪法》通过后, 美参议院多数党领袖查克·舒默乐观表态。

美参议院通过《反新冠仇恨犯罪法》

消除种族歧视 美国道阻且长

赵泽萱

种族歧视问题在美国社会根深蒂固, 其中也包含对亚裔的仇视。从法律上看, 美国的种族隔离和种族歧视在上世纪60年代已经废除, 但在现实层面, 时至今日, 以非洲裔为代表的美国少数族裔群体, 在政治、经济、文化、社会生活等各个领域, 仍然遭受长期、广泛、系统性的歧视。

在这样的背景下, 《反新冠仇恨犯罪法》能否真正改变美国亚裔的生存环境? 舆论不乏担忧声音。亚裔全国联盟表示, 该法案迈出了应对仇恨犯罪方面的重要一步, 但执法之外的暴力问题仍有待解决。

李庆四指出, 美国宪法由白人精英主导制定, 维护的是白人精英阶层的利益。尽管美国参议院通过这一法案作出反对种族歧视的姿态, 但从以往来看, 包括亚裔在内的少数族裔是被美国政客利用的工具, 并未能享有应有的尊重和待遇。

落实仍是一个问号

目前, 《反新冠仇恨犯罪法》已提交至民主党掌控的众议院, 预期将获得通过。这将是美国国会就打击反亚裔犯罪的首项重要立法。

与此同时, 美国各地的反歧视抗议仍在进行。4月25日, 人们高举“停止仇恨亚裔”的标语牌, 聚集在加利福尼亚州圣何塞市, 举行集会抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。

“种族歧视是美国社会的内生顽疾, 不是颁布一个法案就能解决的。”李庆四表示, 在美国司法和警察系统中工作的亚裔人员很少。法案通过后, 在实际操作层面能否真正落实, 目前还有待观察。

分析认为, 立法只是万里长征第一步, 根除种族歧视, 美国必须拿出实实在在的实际行动。李庆四表示, 美国不能把自身的社会问题嫁祸到某个国家、某个群体头上。“美国的政治精英必须跳出种族局限, 从根本上反思种族主义给美国社会带来的危害。”



4月25日, 人们在美国加利福尼亚州旧金山湾区城市圣何塞集会, 抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。

董旭东摄(新华社发)

观察台

事实真相让涉疆谎言原形毕露!

□ 高 乔

近期, 一些西方媒体精心编造的中国新疆“故事”甚嚣尘上, 给中国扣上“侵犯人权”“强制劳动”“种族灭绝”“宗教歧视”等一顶顶子虚乌有的帽子。

真实的新疆是什么样? 中国媒体和权威机构奔赴新疆, 用事实真相将涉疆谎言各个击破, 并揭露出涉疆谎言背后反华势力错综复杂的利益链条。

在西方媒体编造的涉疆“故事”中, 最常见的剧情就是, 遭遇迫害的“亲历者”讲述自己在新疆的“亲身经历”。声称自己被关押在“拘留营”“受迫害”的沙依拉古丽·沙吾提巴依, 声称自己被强制绝育、被摘除了子宫的早木热·达吾提, 声称自己母亲被关在“集中营”的甫尔海提·教提提……这些西方媒体打造的“受迫害者”, 在中国媒体详实的背景调查和亲友的真实证明中, 原形毕露。有的人从未去过教培中心, 却声称自己在教培中心“亲身经历”殴打虐待、“亲眼目睹”他人被迫害致死; 有

的人多次申领护照, 频频出境, 却声称自己已被限制自由、遭受软禁; 有的人多次生育, 却声称自己被“强制绝育”。更有甚者, 为了增加“戏剧效果”, 有的人将健在的亲人说成“已被迫害致死”。这样耸人听闻的涉疆“故事”看多了, 就不难发现, 这些“故事”的主角仿佛拿了同一个剧本, 穿着同样的“被迫害者马甲”, 满口“剧情雷同”的拙劣谎言。

除了这些“亲历者”, 西方媒体尤其青睐所谓的“中国问题研究专家”和“学术研究机构”。然而, 中国媒体刨根究底后发现, 这些“专家”“学术机构”背后是反华势力的黑手。频频在《纽约时报》《华盛顿邮报》等西方主流媒体亮相的“中国问题研究专家”郑国恩, 其实是极右翼分子, 是美国情报机构操纵设立的“研究机构”骨干。发布“首份涉疆独立报告”的美国智库“创新战略政策研究所”, 资助方其实是一所

每年注册学生只有153人、险些被迫关闭的“野鸡大学”。发布新疆维吾尔人“强迫劳动”“研究报告”的“澳大利亚战略政策研究所”, 其实是受澳大利亚国防部、北约、美国国务院、英国外交和联邦事务部以及美国军火商的资助。在反华势力的操纵鼓动下, 这些招摇撞骗的“专家学者”和颠倒黑白的“学术机构”, 与丧失新闻职业道德底线的西方媒体一唱一和, 勾结串连出一连串抹黑新疆的谎言链条。

事实真相总会大白天下。如今, 已有越来越多了解新疆的外国媒体和媒体人站出来为真实新疆发声。澳大利亚公民党刊物《澳人警示服务》近日连续刊发8篇题为《新疆: 欧亚中心地带的中国西部边境》的特别报告, 详细披露美国等西方国家出于地缘政治目的, 支持新疆分离主义和恐怖主义活动的行径。曾两次赴新疆考察的法国作家、记者马克西姆·维瓦斯接受

法国学术研究团体采访时直言: “维吾尔族人口在继续增长, 何来‘种族灭绝’一说? 维吾尔族人民的生活水平不断提高, 何来‘压迫’一说? 他们继续讲民族语言, 传承民族文化……何来‘文化灭绝’一说?” 但凡亲眼见证过新疆民众的真实生活状况和新疆经济社会的发展进步, 就会知道某些西方媒体炮制的涉疆谎言多么荒诞可笑, 西方反华势力编造的涉疆剧本多么拙劣卑鄙!

事实真相不容玷污, 海外民众不容蒙蔽, 新疆故事不容个别媒体胡编乱造! 中国媒体的客观报道已为国际社会了解真实新疆打开一扇窗口, 揭穿西方涉疆谎言的国际声音也被越来越多海外民众听见。

真正关注新疆民众生活和新疆发展状况的西方媒体和海外人士, 不妨多到新疆走一走、看一看, 事实就在那里, 真相就在那里。